

姚茂龍 · 凝聚青年力量發揮引路作用 助力香港發展服務國家所需



●全國政協委員、香港江蘇社團總會會長姚茂龍

當前，國家正在大力推進粵港澳大灣區建設以及長三角一體化發展，這為香港和江蘇的發展提供了前所未有的機遇。全國政協委員、香港江蘇社團總會會長姚茂龍表示，支持香港青年發揮青春力量，助力香港融入國家發展大局是他心之所繫。他將繼續履行好委員職責，結合社團鄉親優勢力量，竭盡所能提升香港動能，助力青年發展，以實際行動為家鄉江蘇高質量發展、為香港社會繁榮穩定作出新的更大貢獻。



●2024年9月13日，香港江蘇社團總會聯合主辦「香港蘇浙滬各界人士慶祝中華人民共和國成立75周年」晚宴。

南京大學蘇港科創合作專項基金 捐贈簽約儀式



●2024年3月29日，香港江蘇社團總會聯手南京大學和江蘇省產業技術研究院，共同舉辦以「生物醫藥與大健康」為主題的「融合發展 科創未來」蘇港創新科技合作沙龍。

●2023年4月，香港江蘇社團總會組織青年學生團參觀《南京條約》史料陳列館。



為香港高質量發展提供歷史機遇

聖誕鐘聲響過，新一年即將到來。姚茂龍在回望2024年時表示，過去一年的全球經濟仍存在許多不確定因素，但香港在順利完成基本法第23條立法後，進一步夯實了香港發展的安全根基，推動「一國兩制」實踐行穩致遠。憑藉「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，香港得以共享國家發展紅利，粵港澳大灣區的深度融合，亦為香港帶來了空前的機遇。在社會正能量得到充分發揮下，香港保持着既安全又充滿活力的發展態勢。「必須強調的是，2024年是中華人民共和國成立75周年，也是國家發展歷程中的一個重要里程碑，香港在此重要歷史時刻應更好地融入國家發展大局，在國家『十四五』規劃和粵港澳大灣區以至長三角一體化發展中尋求自身的發展機遇，並致力推動香港與內地在新質生產力、人才培養與創新等領域的深度合作，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大的貢獻。」

為青年灣區發展加大力度支持

姚茂龍認為，粵港澳大灣區建設是助力香港融入國家發展大局、支持香港青年發揮青春力量的主要平台之一，他曾在全國兩會中提出關於促進港澳基層青年在大灣區創立新微企業的提案，目的就在於為港澳青年融入國家發展大局提供更多支持與機遇。「香港、澳門與祖國內地的命運緊密相連。實施粵港澳大灣區建設，是立足國家發展大局作出的重大謀劃，也是推動『一國兩制』事業發展，保持港澳長期繁榮穩定的重大決策。」

姚茂龍在提案中建議，為有意赴大灣區內地城市發展的青年建立「一站式」服務平台，提供完整、準確、更新的政策信息和生活信息，解決他們的疑慮，減少赴內地城市發展的彷徨感。他認為，通過這樣的服務平台，可以積極向港澳青年推廣宣傳，為他們提供全方位的支持。此外，在橫琴、前海、南沙推行試點計劃，成立專責團隊，支持青年解決在創立小微企業過程中遇到的問題。他強調，許多青年有創業的想法和熱情，但現有的政策多支持科技創新發展，並不適合這些青年，因此建議在上述地區推行試點計劃，協助他們解決成立公司、土地買賣、租用、稅務等問題。「與此同時，在城市發展規劃上必須預留發展小微企業土地空間。既然國務院支持南沙打成為立足灣區、協同港澳、面向世界的重大戰略性平台，大灣區負責政府部門在設計區域規劃發展時，就應將小微企業的發展考慮進去，我們需要因地制宜發展『高大上』的優勢產業，同時也需要充滿『人間煙火』的小微企業。」

姚茂龍強調，作為大灣區核心發展引擎之一，特區政府其實一直致力推動青年融入大灣區發展，面對大好機遇，香港青年應以敢為人先的勇氣、銳意進取的精神，為大灣區發展注入了源源不斷的活力，展現新時代香港青年的責任與擔當。與此同時，香港各界要積極配合特區政府，廣泛團結青年力量，支持特區政府依法有效施政，貫徹落實「一國兩制」方針政策，積極融入粵港澳大灣區等發展大局。「以我們香港江蘇社團總會為例，一直堅持凝聚青年力量，關注在港江蘇青年發展，關心關愛青年人，做好青年朋友引路人的角色。」



●2023年4月，姚茂龍(前排左七)率團的「百萬青年看祖國」(江蘇站)主題活動圓滿舉行。



●2024年3月28日至31日，香港江蘇社團總會進行2024「情聚江蘇 科創未來」回訪活動，深入探討蘇港合作發展的新前景。

為蘇港融合發展注入創新動力

作為香港江蘇社團總會會長，姚茂龍指出，總會自成立以來，一直積極在蘇港兩地舉辦形式多樣的交流活動，共同推動蘇港發展，實現互利共贏。今年9月13日，「情聚江蘇」國情研學路線發布暨《南京條約》史實展巡展(2024)啟動儀式在香港舉行。此次活動由江蘇省海外聯誼會、香港江蘇社團總會主辦，部分江蘇旅港代表人士、活動組織機構代表，及20多所香港中學有關負責人、學生代表等共300人參加活動。姚茂龍指出，能夠讓更多港澳青少年深刻認識到今天的美好生活和發展機遇來之不易，引導大家永葆居安思危的歷史清醒，厚植家國情懷，從歷史的經驗教訓中汲取奮進的力量，增強勇擔時代重任的歷史擔當，以更加開放進取的姿態，積極融入國家發展大局，主動創造屬於港澳的新篇章。

此外，香港與內地全面恢復通關後，南京代表團赴港，成為內地首個到香港舉辦推介會的城市；去年年初在港省級同鄉社團組織了大規模回鄉訪問團，香港江蘇社團總會牽頭帶領600多人回到家鄉江蘇進行交流、尋根。其中，由近120位總會代表、香港高校代表、行業專家及科技企業代表組成的創科經貿團，前往江蘇省產業技術研究院、徐州工程機械集團有限公司等地考察，圍繞江蘇科技創新技術進行探討，了解江蘇科技發

展現狀和產業優勢，促成兩地不少合作項目的成功落地，促進跨領域科研合作，為蘇港兩地業界注入創新動力。

擦亮香港所長供江蘇所需

今年三月，總會再次組織了200多人的回訪團訪問江蘇，成員包括香港政界、企業界、科技界、教育界、金融界、高校創科項目團隊等各界人士，進一步深入探討蘇港兩地合作發展的新前景。總會每年在香港青年群體中組織文化活動，如「蘇韻流芳」青少年國畫比賽，讓香港青年通過藝術了解中國傳統文化，而獲獎學生更有機會前往江蘇，親身體驗內地的發展現狀。姚茂龍深刻了解江蘇需要什麼，也知道香港能提供什麼。每次回訪必帶「乾貨」，將「香港所長，江蘇所需」的成果造福桑梓，已成為總會的一張閃亮名片。

姚茂龍表示，未來，總會將繼續秉承愛國愛港愛鄉優良傳統，當好同行者，與特區政府建立更緊密的合作機制，充分發揮熟悉香港、了解內地、溝通海外等優勢，配合特區政府提供到位、務實可行的支持；繼續推進蘇港兩地經濟合作，積極參與一切有利於香港和江蘇的事務，支援發展新質生產力、人才培養與創新，把握機遇，積極融入國家發展大局。



●2024年1月28日，姚茂龍(二排右七)出席第五屆「蘇韻流芳」青少年國畫比賽頒獎典禮。



●2024年9月13日，姚茂龍(左二)為《南京條約》史實展巡展(2024)啟動儀式擔任主禮嘉賓。

